# 宠物年夜饭热销,"宠物+"跨界迎新机



□孙婷婷

对于来自山东济南的"00 后"韩晓婷来说,除了给"毛孩 子"置办零食、玩具、拜年"战袍" 之外,在她的春节采购计划中, 着重添加了"宠物年夜饭"一 项。"我专门列了一张宠物年夜 饭菜单,找到宠物鲜食门店进行 制作。"

在韩晓婷列出的宠物年夜 饭菜单上,她为"球球""毛毛"两 只宠物狗准备了惠灵顿羊排、水 饺、鸡肉蔬菜饭团、五福丸子等 10道菜。

乙巳蛇年春节期间,宠物年 夜饭热销。线上线下众多宠物 门店、宠物博主等,瞅准这一商

机,推出各具特色的 宠物年夜饭套餐。从包 罗万象的菜单,到摆盘精致 的菜品,宠物年夜饭种类繁多, 不仅菜品诱人,包装也十分喜庆 可爱。

济南汪贝力鲜食店主理人 李善维介绍说,她所在的门店以 制作宠物蛋糕、零食和鲜食为 主,过年期间推出168元人民币 一份的年夜饭套餐,包括虾球、 水饺、蛋糕、佛跳墙、小饼干等。

李善维告诉笔者,除了春 节,今后每逢节日,店内都会推 出适合宠物的套餐。"比如端午 节时,我们会推出宠物版粽子; 在中秋节,宠物们还会吃到独属 于它们的月饼。"李善维认为,养 宠人士将宠物视为家庭一员,因 此,提供这些节日特色食品也是 宠物主人表达爱意的一种方式。

在小红书等社交平台上, "宠物鲜食"赛道已然成为一众 博主的新选择,他们在线上售卖 自制的宠物鲜食,让宠物有多种 全新的食物选择。此外,随着 "DIY宠物年夜饭"的讨论热度

不断上涨,不少宠物主人自制西 蓝花鸡肉馅蒸饺、鸡肉四喜丸子 等,并详细记录每一个步骤。

"每逢周末,是我家狗狗'芝 麻'改善伙食的时间,我会给它 做胡萝卜牛肉饼、西蓝花鸡胸肉 丸子等。"济南养宠人士韩丽源 说,自己动手做,更有仪式感。

山东师范大学商学院副教 授李阳认为,宠物主人将宠物拉 入"年夜饭圈"并在社交媒体上 分享,在彰显自己"宠物家长"身 份的同时,将宠物相关话题从私 人领域推向公共视野,让不同地 域、背景的人通过展示宠物年夜 饭,交流养宠经验、分享情感故 事,形成宠物文化的多元表达与 广泛传播,进而增强这一群体的 文化认同感与归属感。

从宠物产业发展角度分析, 李阳认为,宠物行业还会迎来一 系列新的发展趋势与机遇。宠 物食品将更精细、高端。除节日 特色食品外,针对宠物不同年 龄、品种、健康状况的定制化食 品将不断涌现。

她表示,宠物行业与其他产 业的融合将成为新机遇。比如, "宠物+旅游"开发宠物友好型旅 游线路与度假设施,满足宠物主 携宠出游需求;"宠物+影视"推 出更多以宠物为主题的影视作 品、综艺节目,扩大宠物文化影 响力,带动周边产品开发。"特别 是在电商直播领域,宠物产品直 播带货将持续火热,主播们通过 实时与宠物互动,促进宠物产品 销售。" (来源:中国新闻网)

|延伸| ------

### 宠物过年,"它消费"卷向拟人化

□胡笃之

新年将至,年轻人不仅备 上了自己的过年"三件套",还 把"毛孩子"宠上天,在宠物身 上花钱毫不吝啬。他们纷纷给 宠物剪个新造型,换一身唐装 小棉袄,再添上一顿宠物年夜 饭,"普它同庆",共享春节的欢

公开报道的销售数据显 示,狗春节衣服在年前数天内 搜索暴增103%,宠物年夜饭和

宠物春联今年销售量"异军突 起",宠物年夜饭节前销量猛增 120%, 宠物春联销售额增幅 489%。有网友调侃:"狗狗才是 最盼着过春节的那个吧?"

在浙江杭州的"打工人"小 文,最近正在家训练小狗学习 坐下、拜拜等姿势,她直言:"希 望小狗替自己在亲戚面前表演 节目。"与此同时,小文还给小 狗买了6件新衣服。她希望过 年的一周假期内,小狗每天走 亲访友穿的衣服不重样,新年

保持新的精神面貌。

在各大电商平台搜索宠物 新衣,围脖、毛衣、羽绒服,各式 新年主题的宠物服装小巧精 致。宠物主纷纷在各大短视频 平台晒出自己"毛孩子"穿新衣 的视频,尤其是穿老虎套装、舞 狮套装的视频,要是"毛孩子" 再抱个拳、拜个年,聪明可爱的 模样将会收获一大波网友点 赞,热评中也少不了"咱家小孩 虎年定能上清华"这样的玩笑 (来源:鲸商)

第201期



## 定物饲养与市民健康

主办单位:东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

### 乙巳新春:探索蛇类的神秘世界

#### □朱亭仪 吴秀娟 赵洪进

贯穿古今,在众多文化中, 蛇身上都笼罩着一层神秘的色 彩。蛇是古埃及文化中王权与 神圣的代表,是印度文化中长 寿与财富的象征,是古希腊神 话中治愈和医学的化身。在我 国民间信仰中,伏羲和女娲更 是以蛇身示人。值此蛇年新春 之际,让我们一起来认识一下 蛇这一古老而神秘的生物。

#### 蛇的起源

全球已知有3000多种蛇 类,其中,我国共有208种。除 了南极洲等部分岛屿外,世界 各地都可见蛇的踪迹。

早在1.18亿年前的恐龙时 代,蛇类便已存在。神话故事 中,人们常说蛇是龙的前身,称 蛇为"小龙"。而在动物学史 中,蛇其实是由蜥蜴演化而来 的。从骨骼构成到基因表达的 相似性,都验证了蛇与蜥蜴之 间存在的共性。在漫长的岁月 中,经过身体的不断延长和四 肢的逐渐退化,从蜥蜴的主干 上演化出了一个独特的分支 -蛇。我们可以将蛇分为三 大类:蟒蛇、游蛇和蝰蛇。蟒蛇 体形庞大但无毒,主要生活在 热带和亚热带地区;游蛇广泛 分布于全球各地,部分带有毒 性;蝰蛇是毒蛇的代表,它们体 型虽小,却有剧毒,主要生活在 温带和寒带地区。

#### "无足而行,无鳍而游, 不翼而飞"

蛇没有脚、没有鳍, 也没有 翅膀,但通过身体的摆动,它们

可以在陆地移动、在水中游动, 甚至可以在空中短暂滑行。蛇 的特殊身体构造,形成了它们 特有的"s形"行进方式。它们 身体细长, 体表由鳞片覆盖, 能在移动时提供足够的摩擦 力。虽然丢失了四肢,但脊椎 和肋骨相连,组成了蛇主要的 骨骼结构。不同于其他脊椎动 物,蛇的椎骨数量达到200多 块,这些脊椎之间由特殊的关 节连接, 让它们极具柔韧性, 能在各种不同的地形上灵活移

#### "蛇蝎心肠"? 蛇真的 冷酷无情吗?

其实蛇是一种敏感又害羞 的动物,它们喜欢隐蔽、潮湿的 环境,多在草丛、石缝中栖息。 蛇通常都非常害怕人类,遇到



网络资料图

危险时,它们的第一反应是迅 速逃跑,只有在走投无路时才 会攻击以求自保。虽然它们不 会主动攻击人类,但野外活动 时我们仍需保持警惕。在气候 变迁的严峻挑战下,栖息地日

益缩减,加之非法贸易的疯狂 肆虐,众多蛇类正面临濒危的 境地。让我们以乙巳蛇年为契 机,更加深入地了解蛇类、保 护蛇类, 学会与它们和谐共